

爲什麼？因爲什麼？

常務監事 王海南 敬書

「今日年底明日年頭，年年的年底接年頭。」

閒情逸致？非也！（鐘錶商真沒有商業頭腦，還不開發出足夠三十六個小時的鐘，來圓滿普羅大眾的需求。）

去年（民國 100 年）12 月 11 日參加社團法人中國正一道教總會協辦玄奘大學宗教人文社會學術論文發表會，宗教學系蔡翊鑫教授有篇文章「從儒道二家思想論述道教女性觀」，前言提到道家言「太極」、「言陰陽」、「言孤陰不生寡陽不長」，陰陽必須相互滋養萬物才得以生長。兩性平衡發展所長，天地合諧運行……等敘述，透露出與儒家「以男爲尊」的思想有本質上的差異。茲將文中各項重要敘述摘錄於後：

※儒家的女性觀——儒家從大自然的相對位置、相對價值推演出男尊女卑的絕對關係，蔡翊鑫教授一本做學問研究的精神有了註解：「本人認為陰陽僅是一種相對關係，可對應男女、日月、上下、有無、晝夜、尊卑、從屬、貴賤價值等等，這僅是相對而非絕對……。」

※道家的女性觀——相對而言道家與儒家的女性觀確實不同，在儒家為主的中國社會中，成了女性主義的先驅，道家理論認為女性並非可有可無的附屬品，亦非可辱可賤的個體，相反的她是一個具有獨立人格、享有同等權利的獨立個體。這種觀念在現代社會已成為公民常識，男女兩性同享教育權、公民權等等，已被社會大眾所接受，但在二千多年前的道家思想則見端倪。

春秋戰國時期人類社會早已進入父系社會，道家並沒有完全摒除母系社會女性的價值，相反的，她在父系社會中提出兩性平等的觀念確實難能可貴。

※道教女性觀——儒學興盛以後「三從四德」、「男尊女卑」之觀念已深植民心，女性追求心靈上真正的解脫並非易事，又因為當時時代的背景較無法重視自身利益，僅希望自己所依靠的男人能功成名就，自己也就滿足了。在此同時道教提供了普羅大眾女性另一個不同的視野。

道教追求長生久視、飛昇成仙做為個人另一個修煉的最終目標，為了達到此目的進而發展出各種養生功法，眾多的養生功法中，有屬於男性的功法，也有屬於女性的功法，也有不限於性別，男女兩性都可以修煉的功法，可知修行功法千百種但長生成仙的目標是一致的。

再者，不論男女性別成仙皆為可行！道教的女道士制度為廣大的女性提供了一個成仙的可能。

東漢時期四川地區的「五斗米道」已有「三師三夫人」之稱，「三師」乃「天師、系師、嗣師」，「張道陵、張衡、張魯」祖孫三代之尊稱，三夫人則是三位天師的夫人，亦成為天師道之祭酒，由此可見並非只是配偶之角色。其後女性投入道場者有：陳靖姑、何仙姑、林九娘、李三娘等等，對廣大的女性影響甚鉅。

道教之戒律實際上對女性已做到保護尊重的態度，更告訴修道人珍惜生命保持身心健康，才是成仙之道。

道教在舉行齋醮科儀等宗教禮儀，道場活動以及宮觀住持，繼承了中國古代部落文化中男女兩性均可主持的傳統，晉代女道士魏華存夫人曾為天師道祭酒，並著作有《黃庭經》等上清經系的重要道經，因而被尊為上清派第一代祖師，成為坤道丹法之鼻祖。

※當代女天師的出現——歷代天師傳承以父子相襲為原則，若當代天師無男性子嗣，則傳子姪或兄弟或伯叔，其傳承近兩千年已出現六十四位天師，此六十四位天師皆為男性，對道教徒而言亦從未考慮過女性天師之議題。

公元一九四九年（民國卅八年）當時的天師是六十三代張恩溥先天師，帶著長子來到台灣，次子獨留中國，來到台灣沒幾年長子即仙逝，次子留在中國無音訊，只好找上當時任職於軍隊的子姪輩「張源先」先生為接班人選。一九六九年張恩溥天師羽化登真，張源先先生於一九七一年襲職為六十四代天師，政府機關在其身份證職業欄登記為「道教 64 代天師」並按月核撥補助款，國史館亦榜上有名，留下不滅之史蹟。

張懿鳳道長——她是第六十四代先天師張源先的長女，於公元二〇一一年（民國 100 年）十月十五日正式襲職為第六十五代天師，打破道教兩千年來的傳統成為第一位女天師，論血統她是前天師之女血緣不成問題，論道法科儀她從小耳濡目染且有前天師教導熟練不已，論人品端莊賢淑不與人爭，大學畢業後再進研究所進修，認真向學從不恃才傲物，成熟穩重實為道教徒之典範，故深得讚許。尤其在提倡兩性平權的台灣社會，更起著標竿的作用，然對部份道教徒而言，要放棄兩千年的傳統桎梏，接受女性成為領導人，並非一蹴而就，此為所面臨之最大困境。（以上是轉錄自蔡翊鑫教授之論文）。

為什麼？因為什麼？

新聞，顧名思義就是新鮮的消息，是當今進步社會的一大寵兒。光陰荏苒催人老，地球繼續的向東轉，新聞總會塵埃落定。兄弟爬山各身努力，蔡翊鑫教授在論文中以做學問認真的態度，引經據典對六十五代天師的看法，已經給了我們一個方向，更也證實了這個方向。

道者道也！

宇宙天體運行有其道，萬物生存有其道。人性光明更依賴其道。術者術也！道是軌跡，術是方法是手段，依軌運行不出軌，若單依其術往往得非所願。

道家言太極言陰陽言乾坤，乾者天也！坤者地也！易為萬經之首共有 64 卦，「乾」起甲午運行至今正好 64 滿卦（64 代天師為乾）。「坤」起甲子開創新局（65 代女天師為坤）是為乾滿坤肇始（蔡龍飛老師所教導）。

不單言兩性平等就傑出女性而言，西方有女神父，歷史上有武則天，近代英國有柴契爾夫人，台灣的呂秀蓮副總統，泰國女總理盈拉，葉門 32 歲女記者採訪自由新聞有貢獻而選總統，菲律賓當今亦為女總統。在台灣中華民國政府機關、民間企業出現女經理、女校長、女市長、女縣長由此可見女性亦能當家做主。

兩性議題是當代最大的考驗，兩性平衡更應是美好時代的趨勢與潮流。

龍虎青山上 巍巍道氣高
凡塵施雨露 苦海起波濤
降福正法顯 愚癡迷無邊
仙班競著列 武林災漣漣

六十四代先天師羽化登真，道脈草枯木黃，慶幸在公元二〇一一年(民國 100年)十月十五日，張懿鳳大法主正式襲職第六十五代天師，成為第一代女天師，經驗累積一脈相傳前輩道長鼎力襄助，自己又遵循女性修道之玉靈瑤篇：「靜養煉炁，斬龍築基，採藥結丹，調養立功，了道成仙。」(蔡翊鑫教授論文)，真是勞其筋骨苦其心志，勤奮不倦堅定的信念，值得敬佩與榜樣。

繼天立極開天闢地，以天地為師以百家思想為師，更以嗣漢天師府之精髓為師，永無止境開發心靈智慧，行功立德超越困難完成大業。

正氣驅魔千萬里 其德暢行永不休
力行布施行善德 方證善道可達天
善念一起多回報 因緣不足勿強求
行善勝念千聲佛 作惡空燒萬炷香
勿埋良知暗無光 勿偏真理證真道
黑雲遮日空作浪 正氣之師瑞繽紛
不為命運而所拘 不為氣數而所縛
歷乎塵濛而永在 經於混沌而長存

難得坐在書桌，打開窗那尚帶著寒意的春風雨水，與夾雜著清新的空氣，陣陣飄香而來，心胸舒暢無比。

清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂，
啊！時不饒人，一剎那已是清明時節了。